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MATEMATICA 8°
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INTRODUCCION

Apreciado (a) participante, recibe un cordial saludo y deseos de éxitos. Te invito a compartir
estos conocimientos en la asignatura de MATEMATICA, la cual te ayudara al desarrollo de tu
vida personal.

En este modulo instruccional encontraras conocimientos que te serviran en tu vida diaria:
Conocer nuevos elementos de la adicion, sustraccion multiplicacion y division. El conjunto de
los numeros reales: racionales, decimales y fracciones. Las expresiones algebraicas y las
estadisticas.

Los objetivos que debemos alcanzar en este grado son los siguientes:

e Emplea el conjunto de los nimeros reales para dar soluciones a situaciones
cotidianas utilizando el concepto, la comparacion y las propiedades.

e Encuentra el resultado de operaciones con expresiones algebraicas valorando
su utilidad en la solucion de problemas concretos.

o Clasifica expresiones algebraicas segun la cantidad de términos, reconociendo
su importancia en actividades de la vida diaria.

e Resuelve operaciones con expresiones algebraicas con el fin de valorar su
utilidad en la solucion de ejercicios.

e Emplea las ecuaciones de primer grado para dar solucion a situaciones
expresadas en lenguaje comun, utilizando las propiedades de la igualdad y la
representacion grafica.

e Calcula las medidas de tendencia central de datos agrupados.

Al finalizar el estudio de este modulo, estaras en capacidad de ponerloenpracticatanto
en lo personal, como en lo profesional y laboral. Después de 'haber asimilado 'los
contenidos y evidenciado los aprendizajes, obtendras una evaluacion; esta se aplicara
de la siguiente manera:

La Evaluacion Unidireccional (pruebas parciales, trabajos en grupos, trabajos
individuales, pruebas trimestrales, participacion en clase) tendra un valorde un'80% del
valor total, Auto Evaluacion con un valor de 10 % y la Coevaluacién con un 10 %.
Los criterios de evaluacion (autoevaluacion y coevaluacion) seran consensados
entre los facilitadores y participantes.

“La educacion es el arma mas poderosa para cambiar el mundo”. Nelson Mandela
ESTRUCTURA GENERAL DEL MODULO DE AUTOAPRENDIZAJE



El Médulo que tienes en tus manos es un instrumento de apoyo para tu auto aprendizaje y en él se
detallan los materiales de estudio, de tal manera que puedas como participante administrar los
contenidos y actividades de aprendizaje que encontraras en el mismo sin la ayuda de un tutor. A
continuacion, te describo:

SABERES PREVIOS
Es un puente de conocimiento entre lo que
l sabes y lo nuevo que vas a aprender, para
e lograr nuevos aprendizajes y reforzar otros.
i
i 41 CONTENIDOS
Los contenidos son temas breves y sencillos
' gue se desarrollan en el médulo para lograr
aprendizajes significativos.

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE

= ==

Son un cumulo de experiencias que se te
ofrecen después de cada tema o contenido
estudiado y te llevaran a aplicar lo aprendido.

LOS TEXTOS PARALELOS:

' Son espacios donde podras hacer tus
reflexiones, anotaciones u observaciones.

CONSIGNAS DE APRENDIZAJE.
Recogen los objetivos planteados en la
asignatura y se relacionan con las actividades y

experiencias de aprendizaje.

P

AUTOEVALUACION: Recoge la evaluacion
-~ personal del trabajo que realizaste, con base a

- ) preguntas preestablecidas, para orientar la

, discusion y juicios de valor. Debes ser auto
- reflexivo y responsable en tu autoaprendizaje.
Incluye la Coevaluacion: que son aprendizajes.




CONOCIMIENTOS PREVIOS
PRUEBA DIAGNOSTICA

*RECUERDA Y PRACTICA**
1. Operaciones basicas

1.1 Operaciones basicas con numeros reales

e Silos numeros tienen igual signo, se suman los valores absolutos de los nUmeros y se
coloca el mismo signo.

e Silos numeros tienen diferente signo, se restan los valores absolutos de los nimeros y
se coloca el signo del numero de mayor valor.

1.2 Operaciones multiplicativas y divisivas con numeros reales
Se multiplican o se dividen los valores absolutos y se pone el signo (+) o el signo (-),
segun la Ley de los signos.

+-+=+ ——=+ ++4+=4 —+—=+

+-—=— — 4= ++—=- -+ 4=-

1.3 Potenciacion
e Es la operacién que repite tantas veces la base como lo indica el exponente.

1.4 Radicacion

e [Es una operacion inversa a la potenciacion que calcula la base conociendo la potencia y
el exponente.

ACTIVIDAD 1. Resuelve las siguientes operaciones basicas.

—300 + 245+ 100 = X =5 =225 VY512 =
(10)(=5)(20) = 6t=_ 9t =__
-900+~_____ =-90 133=__ (10)(—=50)(2) =
(=5)(=6)(10) = ~10+23-46-5=___ | —19+23-68-5

V225 = 1625 = 16 +23+346—-5=____
10+(-5)=___ 27+ (+3)=___ 30+(-3)=___




(-10) + (+5) = 70 + (-10) =

(-6)+(+2)=___

ACTIVIDAD 2. Inserta el simbolo de “<” 0 “>”, en cada espacio en blanco.

3 7 40 -56 -5 -6

-100 5

ACTIVIDAD 3. Ingenio.

- ADRA AGIC

Coloca los nGmeros del 1 al 9 en cada casilla
haciendo que la suma horizontal, wvertical y
diagonal de cada fila sea 15.

<lLo
hiciste?

Muy bien

te felicito

Debajo de cada casilla hay 2
casillas cuyos nGmeros
sumados equivalen al primero

iCompleta la piramide!




SESION 1

RECORDANDO OPERACIONES BASICAS CON LOS NUMEROS ENTEROS Y
DECIMALES

e Objetivo de Aprendizajes: Resuelve operaciones basicas con nimeros enteros y
decimales.

a) ADICION Y SUSTRACCION

En la adicion y sustraccion de nimero enteros y decimales es muy importante diferenciar un
namero entero de un decimal porque su valor depende de la ubicacion.

Caracteristica de los niumeros enteros.

1. Se encuentra colocado a la izquierda de un punto (5.26), el cinco le corresponde la
parte entera, mientras que (26) ubicado a la derecha del punto le corresponde la parte
decimal.

2. Cuando los numeros no presentan punto decimal es porque el punto va al final del
namero (125) y 125 es entero..

Caracteristica de un nUmero decimal

1. Se encuentra ubicado a la derecha de un punto (0.50), el (.50) le corresponde la
parte decimal.

2. Todo numero entero (10) aunque no se le marque cifras decimales la contiene en
estos casos seria (00), quedando 10. 00




Nota: Para los casos de la adicion y sustraccion de numeros enteros y decimales debemos
respetar la orden de magnitud y posicion (unidad, decenas, centenas etc ...).
EXPERIENCIA DEL APRENDIZAJE #1

1- Lee cuidadosamente el contenido relacionado con LA ADICION Y SUSTRACCION DE
NUMEROS ENTEROS Y DECIMALES, y al terminar anota lo que consideres o mas
importante, en este caso: las caracteristicas de los numeros enteros y decimales.

2- Efectla las siguientes operaciones siguiendo los pasos explicados anteriormente:

1- 10+ 0.50 + 1.25 + 35.99 + 1000 =
2- 259.75+0.11+045+1+5.35 =
3- 2099 + 35.00 + 1.00 —300 =

4- 1009 —1001-99 =

5- 10011 —999.99 =

6- 3000 -0.11 =

7- 10,999 — 9,909 =

8- 7,749.49 — 6256.50 =

9- 100-99 =

10-125 + 325 + 400 + 25+ 0.99 + .99 =

3 Luego de haber realizados las operaciones, verifica tus respuestas. De existir alguna

duda, consultalo con tu facilitador.



b) MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS Y DECIMALES

Al igual que en la adicion y sustraccion, en la multiplicacion con NUMEROS DECIMALES se
debe tener mucho cuidado al momento de trabajar con ellos, es preferible que utilicemos los
siguientes pasos:

Pasos:
1- Se verifica la cantidad de cifras decimales de ambos términos.
2- Serealiza la operacion (multiplicacién) de forma normal.
3- Serecuperala cantidad de cifras decimales contadas en el paso (1).
4- En el resultado de la multiplicacién, se realiza un conteo de derecha a
izquierda de acuerdo a la cantidad de decimales del paso 3y se coloca
el punto decimal.

Ejemplo N°1:
a- 36 x0.10 =

1. Posee 2 cifras decimales.
2. El resultado de la multiplicacion fue de 360.

3. Las cifras a recuperar son 2 quedando 3.60.

Ejemplo N°2:
b- 10.00 x5.00
1- Posee 4 cifras decimales.

2- El resultado de la multiplicacién fue de 500000.

3- Las cifras arecuperar son 4 quedando 50.0000.

Nota: Las cifras arecuperar dependera de las cantidades de cifras decimales de
cada término.




EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE #2

1- Lee cuidadosamente el contenido relacionado con LA MULTIPLICACION DE NUMEROS
ENTEROS Y DECIMALES, y al terminar destaca lo que consideres lo mas importante.

2- Ahora realiza las siguientes operaciones, teniendo siempre presente los casos y reglas de
la sesion estudiada.

1- 42 x 0.20=.
2- 10 x 0.75=.
3- 0.11 x 0.33=.
4- 100.01 x 0.20 =.
5- 0.20 x 0.25=.
6- 0.75 x 1.10=.
7- 0.50 x 0.35=.
8- 0.60 x 100 =.
9- 200 x 0.10=.

10-0.99 0.33 =

X

3. Practica operaciones con numeros enteros: Dirigete al Anexo#2 en la pagina N° 47,
donde encontraras una practica con nimeros enteros.

4. Luego de haber realizados las operaciones, verifica tus respuestas. De existir alguna
duda, consultalo con tu facilitador.



SESION Ne° 2
CONOCIENDO EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES(R)

e Objetivo de Aprendizajes: Emplea el conjunto de los nimeros reales para dar soluciones
a situaciones cotidianas utilizando el concepto, la comparacion y las propiedades.

El conjunto de los niumeros reales esta formado por infinitos numeros y por los
siguientes conjuntos:

1. Conjunto de los Numeros Naturales N

2. Conjunto de los NUmeros Enteros Z

3. Conjunto de los NUmeros Racionales Q

4. Conjunto de los numeros Irracionales. I

-

CLASIFICANDO NUMEROS

Naturales : s : O\

N = = ;

N
Enteros: 7 .
5 yi
Racionales : -49,21 2
) S I
Decimales : |D \_ ’ b
Irracionales :
I AN vy
R

Reales: R \ J

En esta sesidon se conocera un poco mas el conjunto de los numeros racionales y los
irracionales.

iPractica, afianza y recuerdal

Antes de iniciar la sesién 2, dirigete a la pagina 48 en el anexo 2; encontraras informacion
sobre ADICION, SUSTRACCION y MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

2.1- NUMEROS RACIONALES Y SU EQUIVALENCIA

En la multiplicacion y division de dos o0 mas numeros enteros no siempre el resultado
es exacto, dando origen a otro grupo de numeros: LOS RACIONALES.

a- Forma Fraccionaria. ----------- L7
b- Forma Decimal = --------------- 0.25

c- Forma Mixta. ------------------- 5%


https://www.google.com/url?sa=i&url=https://www.mundoprimaria.com/juegos-educativos/juegos-matematicas/numeros&psig=AOvVaw1X2rzwZgty5t61VfQdZRAd&ust=1590461180085000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCICY1ur_zekCFQAAAAAdAAAAABAE

Reglas:

1- De dos numeros racionales positivos el mayor “ > ” sera el que tiene mayor cantidad.

Ejemplo: a. 4 % > 3%,
b. 5.75 > 3.25.
c. 2 > Y
2- De dos numeros racionales, uno positivo y uno negativo el mayor “ > ” sera el que tiene
signo positivo.

Ejemplo: a. -4 % < 3%.
b. -5.75 < 3.25.
C.-% <Y
3- De dos numeros racionales uno y el cero (o) el mayor “ > ” sera el que tiene mayor
cantidad.

Ejemplo: a. 4 ¥% > 0.

4- De dos numeros racionales negativos el mayor “ > " sera el que tiene menor cantidad.

Ejemplo: a. -4 % < -3%.
b. -5.75 < -3.25.
c. -% < -

”

5- De dos numeros racionales uno negativoy el cero (0 ) el mayor “ > ” seraelcero (0).

Ejemplo: a. 0 > -3%v%.
b. -5.75< 0.
c. 0 >-Y



EXPERIENCIA DEL APRENDIZAJE #3

Cuando vas a recorrer el camino, es natural que se busque toda la informacién posible para
preparar o necesario para el trayecto.

1- Lee cuidadosamente el contenido relacionado con LA EQUIVALENCIA DE LOS NUMEROS
RACIONALES, y al terminar destaca lo que consideres lo mas relevante.

2- Compara los siguientes numeros racionales usando los simbolos (>, <, =).

1. 2 % -3 %,
2. 1.75 3.25.
3. ¥ - Y
4. -6% -3 %,
5. -9.75 3.25.
6. -Y% Ya

7. 4% 0.
8. 0 -3.25.
9. % 0.
10.- 6 % -3 %,

3- Luego de haber realizados las operaciones, verifica tus respuestas. De existir alguna

duda, consultalo con tu facilitador.

2.2- TRANSFORMACION DE LOS NUMEROS RACIONALES: UNA FRACCION A
DECIMAL

En la vida cotidiana del hombre, producto de las diversas formas de pensar, su ideologia y
forma de expresarse ha generado varias formas de representar una cantidad; por eso, es
muy importante que el ser humano tenga conocimiento de esto al igual debe manejar dicha

informacion



CASO N° 1: )
TRANSFORMAR DE UNA FRACCION A DECIMAL:

En este caso el numerador de la fraccion se divide entre el
denominador.

1. 1 » 1:2= 025
2
2. 2~ > 2 :4=050
4
3 9 - » 9 :10=0.90
10
CASO N° 2:

TRANSFORMAR UN DECIMAL FINITO A FRACCION:

En este caso toma en cuenta la cantidad de cifras decimales que tenga el nUmero
después del punto.

1. Siposee 1 cifra después del punto sera de potencia ( 10).

2. Siposee 2 cifras después del punto sera de potencia (100 ).

Ejemplo:

H
1

o

©
I

9/10.

2- 0.10 10/100.

3- 0.90 =90/100.

4- 0.50 50/100.

5- 0.2 2/10



EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE #4

1-’Lee cuidadosamente el contenido relacionado con LAS TRANSFORMACIONES DE LOS
NUMEROS RACIONALES EN SUS DIFERENTES CASQOS, y al terminar destaca lo que
consideres mas relevante.

2- Efectta las siguientes TRANSFORMACIONES siguiendo los pasos realizados en clases.

A- De fraccion a decimal. B- De decimal a fraccion
1- 1/6 = 1- 0.90=.
2- 3/5= 2- 0.2=
3- 7/10 = 3- 0.75=
4- 5/10 = 4- 0.8 =
5- 4/8 = 5- 0.15=
6- 5/6 = 6- 0.10 =
7- 15/25 = 7- 0.21
8- 10/100 = 8- 0.12 =
9- 25/50 = 9- 0.5=
10-3/6 = 10- 0.60 =

3. Luego de haber realizados las operaciones, verifica tus respuestas. De existir alguna
duda, consultalo con tu facilitador.

2.3- TRANSFORMACION DE LOS NUMEROS RACIONALES DE UNA FRACCION A UN
NUMERO MIXTO

A continuacion, se explican los casos para resolver estas transformaciones:

CASO N° 1:

TRANSFORMAR UNA FRACCION IMPROPIA A UN NUMERO MIXTO:

1. 11/5 = 21/5
11 =5= 21/5
2. 28/9 = 31/9 10

3. 52 = 21/2

Pasos:
1.-Se realiza una division normal.
2-De existir residuo, se coloca como numerador de la fraccion.
3-El divisor hace las veces de denominador o nimero base.




CASO N° 2:

TRANSFORMAR UN NUMERO MIXTO A FRACCION IMPROPIA:

1. 21/5 = 11/5

2. 319 = 28/9

3. 21/2= 5/2
Pasos:

1- Se multiplica el denominador por el nimero
entero.

2- Luego se le suma el numerador.

3- El resultado pasa como numerador de la
fraccion.

4- El denominador se mantiene.

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE #5

1- De forma individual observa muy detalladamente los pasos que deben realizarse para
obtener LAS TRANSFORMACIONES DE LOS NUMEROS RACIONALES en especial las
fracciones y los numeros mixtos, y al terminar destaca lo que consideres lo mas relevante en
estos dos casos.

2- Efectla las siguientes TRANSFORMACIONES siguiendo los pasos realizados en clases.

C- De fraccién a mixto. D- De mixto a fraccion
1- 6/4= 1- 52/3
2- 10/7 = 2- 41/2
3- 21/5= 3- 61/3
4- 15/4 = 4- 22/3
5- 13/9 = 5- 31/5

3.- Luego de haber realizados las operaciones, verifica tus respuestas. De existir alguna
duda, consultalo con tu facilitador.

2.4- OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES:

A. Adicion de Fracciones de distinto denominador.



Regla: Se suman fracciones de distinto denominador, se busca el m.c.m. (minimo comun
multiplo) de los denominadores. Hallado el m.c.m., se divide entre el denominador de cada
fraccion; el resultado se multiplica por cada numerador, luego se suman los numeradores y se

pone el mismo denominador.

Regla: Se simplifican los quebrados si es posible. Se reduce al m.c.m. y se halla el entero si
lo hay.

Ejemplo 5 +7 + 1
8 3 6
Buscando el Minimo comun multiplo (m.c.m.) de los denominares

8-3-6 | 2
4-3-3 | 2
2-3-3 |2

3-3 |3

24

Luego divide el m.c.m. por cada denominador y multiplicas por el numerador respectivo

5 24+8= 3x5= 15

8 24
7 24+3=8x7= 56
3 24
1 24+6=4x1= 4
6 24

Transformando las fracciones a fracciones con el mismo denominador, para sumar como
fracciones de igual denominador

25
15 + 56 + 4 = 75 = 25 = 3%
24 24 24 24 8

8

B. Sustraccién de fracciones de distinto denominador.

Regla: Para restas fracciones distinto denominador se reducen previamente las fracciones a
comun denominador y después se restan.



Ejemplo

1 1
5 -4 Sesimplifica
40 320
8 80
I 1 1
Quedando la siguiente resta: = — — =
8 80

Buscando el Minimo comun multiplo (m.c.m.) de los denominares

1-10 | 10
1 | 80 ‘ m.c.d.

8-80 | 8

Transformando las fracciones a fracciones con el mismo denominador, para restar como
fracciones de igual denominador

10-1 = 9

80 80

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE #6

Realiza las siguientes operaciones con numeros racionales:

6. 11 - 14
1.5+ 3+1 10 15
2 8 4
7. 7-1
2.4+ 1 80 90
7 2
8. 11 - 7
3.11+1 +5 12 16
8 18 54
9. 7- 1
4.1 + 2 35 100
15 5
10. 3 -1
5. 1 +3 + 2 8 12
12 6 3




C- Multiplicacion de numeros racionales

El producto entre dos 0 mas nimeros racionales es otro numero racional, cuyo numerador y
denominador son los productos de los numeradores y denominadores de cada uno de los

factores. Veamos un ejemplo:
43_43 12 6

B2 52105
Para operar méas sencillamente conviene simplificar. En la multiplicacion entre fracciones se

puede simplificar cualquier numerador con cualquier denominador.

D- Division de numeros racionales

Para dividir dos numeros racionales, se multiplica al dividendo (primera fraccidn) por el inverso
del divisor (segunda fraccion), es decir a la primera fraccion se la multiplica por la segunda

fraccién invertida. Veamos un ejemplo:

No te olvides que aqui también se respeta la regla de los signos y si es posible hay que

simplificar la fraccion obtenida.

RECUERDA QUE: Simplificar una fraccion es reducirla a su mas simple expresion, es decir,
siempre se debe verificar si dos niumeros son divisibles por un mismo nimero. Ademas,

recuerda que en una fraccion solo es posible simplificar de forma cruzada o vertical.

2.5- NUMEROS IRRACIONALES

El nombre de “irracional” proviene del hecho de que no se puede expresar como razon de
dos nimeros enteros.

Los numeros irracionales son aquellos nimeros decimales cuya parte decimal no es exacta
ni periodica, es decir que no pueden ser expresados como fracciones.

El conjunto de los nimeros irracionales se denota con la letra .

De la definicion es inmediato decir que no existe ningln namero que sea racional e irracional.

Veamos algunos ejemplos:

Una manera de obtener nimeros irracionales es escribir un nimero cuyas cifras

decimales sean infinitas y no presenten periodicidad:



0.1234567891011121314151617181920....
-2.16716781678916711672....

Otros ejemplos de numeros irracionales son aquellas raices cuadradas, cubicas, etc que no
. 4
sean exactas. Por ejemplo: v5, v2, V3, etc.

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE # 7

l. Resuelve las siguientes operaciones con fracciones, recuerda simplificar hasta su
minima expresion:

_5.1_ 1 3
1 23 6 _23._11

_x 7 _ 3 .1

_2.5_ 7

4 —2'52 9 _3. _10_
7 2 7
5 —1--9 = 10 ~1.8_
2 7
11. —2i2=

Il. Analiza y razona para resolver las siguientes situaciones cotidianas con numeros
reales:

3
a) Cuanto le falta a 5 para llegar a 3?

Fuano e

b) Un atleta daba seis vueltas y media a la pista de atletismo trotando y 120 flexiones de
brazos todas las mafianas durante su entrenamiento, como tuvo un esguince, el



meédico le recomendo6 que comience su rehabilitacion haciendo la mitad de sus
ejercicios, ¢cuantas vueltas debe dar a la pista? ¢ cuantas flexiones hara?

| y | vueltas

flexiones

a .
c) Con el contenido de un barril de cerveza se llenaron 40 jarras de 4de litro. ¢ Cuantos
litros de cerveza contenia el barril?

litros

d) En una ciudad, el termémetro sefialaba 8 °C bajo cero, a las siete de la mafana. A lo
largo del dia, la temperatura subi6é 13 °C y, durante la tarde descendio6 el doble de lo
que habia subido, ¢qué temperatura marcaba el termdémetro al atardecer?

e) Un carpintero utiliza 0,875 litros de barniz para proteger una puerta. Calcula el dinero
gue le costara el barniz necesario para 7 puertas, si un litro de barniz cuesta $ 20.

2.6- LEYES DE LOS EXPONENTES

Los exponentes también se llaman potencias o indices

exponente
(o indice \/

o potencia) El exponente de un niumero dice cuantas veces se
multiplica el numero.

En este ejemplo: 82=8 x 8 = 64

En palabras: 82 se puede leer "8 a la segunda potencia”, "8 a la potencia 2" o simplemente "8
al cuadrado”

Algunas leyes de los exponentes son:
1. Producto de Potencias de igual base: XmXn = Xm+n
En xmXn, ¢,cuantas veces multiplicas "x"? Respuesta: primero "m" veces, después otras "n"
veces, en total "m+n" veces.
Ejemplo: x2x3 = (XX) X (XXX) = XXXXX = X5
Asi que X2x3 = X(2+3) = X5

2. Cociente de Potencias de igual base: Xm/Xn = Xm-n
Como en el ejemplo anterior, ¢,cuantas veces multiplicas "x"? Respuesta: "m" veces,
después reduce eso "n" veces (porque estas dividiendo), en total "m — n" veces.
Ejemplo: x4-2 = xa/x2 = (xXxX) / (XX) = XX = X2
Tenemos que Xxa/x2 = X(4-2) = X2
(Recuerda que x/x = 1, asi que cada vez que hay una x "sobre la linea" y una "bajo la linea"
puedes cancelarlas.)
Esta ley también te muestra por qué xo = 1:

Ejemplo: x2/x2 = x2-2=x0=1

3. Potencia de una Potencia (Xm)n = Xmn



Primero multiplicas x "m" veces. Después tienes que hacer eso "n" veces, en total mxn
veces.

Ejemplo: (x3)a = (XxX)a = (XXX)(XXX) (XXX) (XXX) = XXXXXXXXXXXX = X12

Asi que (X3)4 = X3x4 = X12

4. Potencia de un producto (Xy)n = Xnyn
Para ver como funciona, solo piensa en ordenar las "X"s y las "y"s como en este ejemplo:

Ejemplo: (xy)s = (Xy)(Xy)(Xy) = XyXyxy = XXXyyy = (XXX)(yyy) = Xsys

5. Potencia de un cociente (X/y)n = Xn/yn
Parecido al ejemplo anterior, solo ordena las "x"s y las "y"s
Ejemplo: (x/y)3 = (xly)(xly)(xly) = (xxx)/(yyy) = xaly3
Resumen de las leyes de los exponentes:
Ley Ejemplo
%0 ; 1 701

x1=1/x 41 =1/4

xMyh — ym+ e | e N L

X—T‘Jk—l - K’-—-_ ){4,{5‘2 = x*‘*: = KZ
(M = xmn (x2)3 = x2*3 = x6
(xy)" = x"y" (xy)® = 33

(x/y)" = x"y (xyP =2/ y?

XM= 1/x" x3 =153

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE # 8

l. INVESTIGA:

a) ¢ Por qué es necesario usar exponentes en las mateméaticas?

b) Menciona algunas situaciones en las cuales usar exponentes facilita el manejo de las
cantidades.

Indica con una flecha el nombre de los términos de la potenciacion.

(2°=8

Desarrolla las siguientes potencias e indica el nombre de la propiedad.
1. (—4)3
2. 52.53

3. (—15)*
()
(10)°
((3)*?
(M’

N o o &




8. 24.23
9. (=3)-(-3)3

10.27 + 23

11.(=3)° = (-3)°

12.5%+53

102

14.((—10)3)?

15.((—4)%)?

SESION N° 3

INICIANDO EN EL ALGEBRA

e Objetivo de Aprendizajes: Reconoce las
partes de un término algebraico y resuelve
operaciones con expresiones algebraicas
valorando su utilidad en la solucién de
problemas concretos.

En vez de un juego donde corres, saltas 0 encuentras puertas secretas, en el algebra juegas

con letras, numeros y simbolos.

Y cuando hayas aprendido algunos de los "trucos”, se convierte en todo un desafio de usar

tus habilidades para resolver cada "puzzle".

A

V= D |
é’ﬁ Partes de un término algebraico
Coef’cuente
Signo

Exponentes

+5x3yzz1

Varllbles 4

Para que la gente pueda hablar de ALGEBRA, hay nombres para las diferentes partes

(imejores gque decir "esta cosa de aqui"!)

1. Unavariable es un simbolo para un nimero que todavia no conocemos.

Normalmente es una letra como X 0 y.

2. Un numero solo se llama una constante.

3. Un coeficiente es un numero que esta multiplicando a una variable (4x significa 4 por

X, asi que 4 es un coeficiente)

4. Las variables que estan solas (sin un nimero a su lado) en realidad tienen coeficiente

igual a 1 (x es en realidad 1x)


https://www.google.com/url?sa=i&url=https://es.slideshare.net/licmata/trmino-algebraico-53800729&psig=AOvVaw32n3aIi1J3MzIWP00Gw1Fo&ust=1590462319607000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCMi1goKEzukCFQAAAAAdAAAAABAD

Algunas veces los coeficientes son letras como a o b en lugar de un niumero:
Ejemplo: ax2 + bx + ¢

e X esuna variable

e ay b son coeficientes

e C €esuna constante

5. Un operador es un simbolo (como +, x, etc) que representa una operacion (es decir,
algo que quieres hacer con los valores).

Un término es, o bien un nimero o variable solo, o
numeros y variables multiplicados juntos.

Una expresion es un grupo de términos (los
términos estan separados por signos + o0 —)

"
)

Ahora podemos decir cosas como "esa expresion sélo tiene dos términos", o "el segundo

término es constante", o incluso "¢ estas seguro de que el coeficiente es 4?"

6. Exponentes

El exponente (como el 2 en x2) dice cuantas veces usar el valor en una multiplicacion.

exponente

o indice :/ ; .

( o potencia) gie_m8pl>(<)%. e
ys=yXxyxy
y2z=yxyxz

Los exponentes hacen que sea mas facil escribir y usar muchas multiplicaciones

Ejemplo: yaz2 es mas facilquey xy xy xy x z x z

7. Grado Absoluto y Grado relativo de un término algebraico

El grado absoluto de un niumero es aquel que se obtiene sumando los exponentes de la parte

literal de un término.

Ejemplo:


http://www.disfrutalasmatematicas.com/exponentes.html

Exponentes Grado absoluto=3+2+1=6

slgﬂQCoeﬁcInte % % i

VariIbles
El grado relativo de un nimero es aquel que es relativo a cada letra que conforma a la parte
literal del término algebraico.

Del ejemplo anterior tenemos:

Ex nen .
Coeficiente RODE tecs Para cada variable o letra:
slgno l i i X----> 3

+5x3y%zl v
VariIbles | o

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE #9

l. Reconoce las partes de un término algebraico:

N de Grado
Expresion Coeficientes | Variables - Absoluto y
términos .
Relativo

24c5d*

9x3 + 31y%z

—5x+ 3

5ab3c*+4z

x> +3y3+z

9u?v3

3x% +3y%z

a® + b3 + ¢® — 3abc




25yz Coeficiente. .....cccuussrsneee... Parte Literal: L —

-15xzys (T (1T T S— Parte Literal: (CTET. [T —

9 Coeficiente. .......cusrsneenne Parte Literal: (€171 [ T H——

6x’y Coeficiente. .....ccceusssrsneeeees Parte Literal: S

xXyz Coeficiente. ....cuceussssssee. Parte Literal: T

-xyJ z Coeficiente. ....cccssssnennss Parte Literal: L —
SESION N° 4

IDENTIFIQUEMOS EXPRESIONES ALGEBRAICAS

o Objetivo de Aprendizajes: Clasifica
te'xprgsiones algepraigas se_gtjn Ie; car]tidad d?. i
HOMOMIO X deerrlr;r\]/(i)('jsérdeic;?ir;c.)C|en 0 su importancia en actividades
owoHio X +Y° s
RN X yE-2 Sy "
Coeficiente __Literal

CLASIFICACION DE LAS EXPRESIONES ALGEBRAICAS SEGUN LA CANTIDAD DE
TERMINOS


https://sites.google.com/site/monomiosybinomios
https://www.google.com/url?sa=i&url=https://www.youtube.com/watch?v%3D_NS3U2nwk0g&psig=AOvVaw0hiejEerCBDTKCQwfJTehd&ust=1590461906235000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCKDZkuaCzukCFQAAAAAdAAAAABAU

1. Monomio, binomio, trinomio
Hay nombres especiales para polinomios con 1, 2 ¢ 3 términos:

3xy? Hx - 1 3x +5y? -3

Monomio (1 término)  Binomio (2 términos)  Trinomio (3 términos)

e Grado de un monomio

El grado de un monomio se obtiene sumando los exponentes de los factores de la parte
literal.
Ejemplo:

1. El monomio 7x%y3z es de 6° grado, ya que la suma de los exponenteses: 2 +3 + 1 =

6.
2. El'monomio x3y®es de 9° grado, ya que la suma de los exponentes es: 6 + 3 = 9

2. Polinomio

Es la expresion algebraica que tiene mas de un término.

Los binomios y trinomios son Polinomios. También los hay polinomios de cuatro términos,
polinomios de cinco términos y asi sucesivamente.

Un ejemplo de un polinomio: 3x2 + x = 2

Un polinomio puede tener constantes, variables y los exponentes 0,1,2,3,...

Pero nunca tiene divisiones por una variable.

exponentes: 0,1, 2, ...

\ T
—
‘x‘\ _ 2

Bxy? - 3x + By? - 3 5%,
2
X +¢
Polinomios No Polinomios

3. Términos similares o semejantes

Los Términos Similares son términos cuyas variables (y sus exponentes como el 2 en x2)
son los mismos. En otras palabras, términos que "se parecen". Con los términos semejantes
se pueden realizar operaciones de suma y resta de términos, sumando o restando los

coeficientes y manteniendo la misma parte literal


http://www.disfrutalasmatematicas.com/algebra/polinomios.html
http://www.disfrutalasmatematicas.com/algebra/terminos-similares.html
http://www.disfrutalasmatematicas.com/exponentes.html

(Nota: los coeficientes pueden ser distintos).

Ejemplo:
(1/3)xy2 —2Xy2 6Xxy2

Todos son términos similares o semejantes porque todas las variables son xy2

4. Grado de un polinomio: Se obtiene sumando los exponentes de las partes literales de
todos los términos que forman el polinomio y el grado sera el término con mayor
cantidad. En el ejemplo anterior tenemos:

el primer término tiene: 1+2 =3
Bxy? - 3x + By - 3 el segundo término tiene: 1

el tercer término tiene: 3

el cuarto término tiene: O

Luego, podemos afirmar que el grado del polinomio es 3.

e Grado de un Polinomio
El grado de un polinomio reducido es el grado del monomio de mayor grado.
Ejemplo:

1. Elpolinomio —3y* + 2y3 — 5y> + 2y — 1 es de grado 5°.

2. El polinomio 3x? — 5x3y* — xy® es de grado 7°.

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE # 10

l. Identifica cual de las siguientes expresiones es un polinomio y cual no lo es. De no
ser polinomio, explica por qué.



Polinomio

Expresion si | no Explicacion
a. 3x% - 3x
b. 2\;’; -3

¢ | @ — aShs + 2b12

d. a-b
3
e. 5
3
f. “h3_ 2
4b 2.5b
& 4x72 4 5x7!

h-1 6a*+ 4a*b? + ab

I 2 +5

j !
X

k| x%5 4 x4 5x15

I V3x =3

Completa la tabla para cada uno de los siguientes polinomios.

polinomio nombre del polinomio (a base | grado de Coeficientes Términos
de su nimero de términos) polinomig de las Indepen-
variables dientes
1. 4x?
2. x*-9
3. [ x*—3x*+2x+7—x°
4. =37
5. 12b — 4b?
6. 3x* —2x*—8
7. 5—6x
8. 3—2a*—"5a
9. 2+ x% + 4x
10. —6x — 3 + x3

Une los semejantes




-5x’y Txy’

2.2

2x'y Ly
5x’y 6yx’
52y Ly’x*
-6y*x -3xy?

V. Determina si el par de términos es semejante 0 no

a) -9y4 d) 7m3*n* y m*n?
b) 8x y 8a e) 12rst y 2rt
c) —4a*b y 2a*b f) —14d*fg y 3fd%g
V. Realice la suma de términos semejantes:
1)7p-p=
2)6d +3+4d =

3) 7x+4y +2x —y=

4) 6pq + 7qp — 7q+8qg=

5) 7xyz — xy + 3xzy- 12yx=

6) 5mz2n — 12mn2 +6mzn - 18m2an — 17mn2=

7) - X3y2 + 8x2y3 - 8x2y3 +8x3y2 + 8x2y3 — 16 x3y2=



SESION N° 5

REALIZANDO OPERACIONES BASICAS CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS
(MONOMIO CON MONOMIO, BINOMIOS)
Multiplicacion de binomio por binomio
o Objetivo de Aprendizajes: Resuelve operaciones con
(- 2a* + c)3a* - 5¢) expresiones algebraicas con el fin de valorar su utilidad en la
solucion de ejercicios.

8 4 2.4 g2
—6a” +10a"c+3a’c—-5¢

8, A, R
-6a” +13a"c-5¢

- Adicién y Sustraccion ‘ Algebraicas
- Multiplicacién :
- Divisién

*Conceptos algebraicos
*Operaciones basicas de algebra: Adicion, Res
. . o sustraccion, Multiplicacién, Divisién

a) Monomios semejantes “Signos do agrupacion
Se llama monomios semejantes a

aguellos que tienen la misma parte literal y por tanto el mismo

grado.
Ejemplos:
1. —6x?; 7x% —23x?son monomios semejantes de
grado 2.
2. 4x3; —13x3; 3x3; 5x3 son monomios semejantes de
grado 3.

1 . .
3. 3x%y3; —Exzy2 Nno Son MoONomios semejantes.

b) Sumay resta de monomios semejantes
La suma y resta algebraica de monomios semejantes es otro monomio semejante que tiene
por coeficiente la suma algebraica de los coeficientes de los sumandos.
Este proceso se conoce como reduccion de términos semejantes.
Ejemplo:
1. 12a3 +8a®—10a3 = (12 + 8 — 10)a® = 10a®
2. 5Sm?2+6mn®—7m?>+mn® =G5 -7)m?+ (6 + 1)mn3 = —2m? + 7mn3

C) Producto de monomios


https://www.google.com/url?sa=i&url=https://unam-poli-uam.blogspot.com/2019/03/multiplicacion-binomio-por-binomio.html&psig=AOvVaw0hiejEerCBDTKCQwfJTehd&ust=1590461906235000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCKDZkuaCzukCFQAAAAAdAAAAABAO

Observa que para hallar el producto de monomios multiplicamos sus coeficientes y aplicamos
a sus variables el producto de potencias de la misma base.
Ejemplo:

1. (=3x%y)(-2xy?) = (=3)(-2)x**3y'*? = 6x°y?

2. (-5m?*»)(3m) = (-5)(3)m?**1 = —15m3

d) Producto de un monomio por un binomio

El producto de un monomio por un binomio se obtiene aplicando la propiedad distributiva.
Ejemplo:

1. (3x3) (2x+ x?) = (=3x3 - 2x) + (—3x3 - x?) = —6x* — 3x°

2. 8a(5a® —2a) = (8a-5a?) — (8a-2a) = 40a® — 164>

e) Productos de polinomios

Ejemplo
Problema (x+4)(2x + 2)

Multiplicar cada término en
X2+ 2)+ 4(2x + 2) un binomio por cada
termino en el otro binomio

%2 + I+ 8x + 8 Reescrbir para agrupar los
términos semejantes

2% + 10x+8  Combinar términos

semejantes
Solucion 2 +10x + 8
f) Cociente de monomios

Para dividir dos monomios, se dividen por un lado sus coeficientes, aplicando la ley de los

signos, y por otra las variables de la parte literal aplicando cociente de potencias de la misma

base.
Ejemplos:
1. (20x*y3z) + (—=2x%y) = (20) + (=2)x*2y3"1z = —10x%y?z
5
2. 2 _ 6x573 = 62
2x

g) Cociente de binomio entre monomio

Para que la division de un binomio por un monomio, es necesario que todos los términos del
binomio dividendo sean divisibles entre el monomio.

Ejemplo:



15x3y2z  20xy*z3
—5xy2z —5xy2z

1. (15x3y%z —20xy*z3) ~ (—5xy%z) = = —3x% — 4y*z?
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l. Resuelve las siguientes operaciones con expresiones algebraicas:

a) 2b + 5b=
b) 6p — (-8p)=
c) 8a —6b + 4=

d) (5az- 3) + (8 az- 1)=
e) (Tka+ 2k - 6) + (3k2 = 11k + 8)=

f) (3x2 + 8) — (4x3 + x2 )=

g) (-n2+2n) - (2ns—nz2+n+ 12)=

h) (9x3 — 13x2 + x) — (-13x2 — 5x + 8)=

i) —(4x2 - 8x — 3) + 2(x2 — 8) — 2x (x2 - 8x)=

II. Analiza, razona y responde los siguientes problemas, crea equipos, en linea, para
comentar y llegar a conclusiones
1. Tu maestro te da dos polinomios. Cuando se resta el primero del segundo, la
diferencia es igual a 3x2 + x — 5. ¢ Cudl es la diferencia entre el segundo y el primero?
2. El costo de producir paletas de chocolate se representa con x2 + 6x + 24 y el costo de
empacarlas es de 0.50x2 + 10x + 8. Escribe una expresion simplificada para el costo

de produccién y empaque de las paletas de chocolate.

lll. Realiza las siguientes operaciones con expresiones algebraicas, recuerda aplicar la ley

de los exponentes de ser necesario. (Reduce términos semejantes de ser posible)



a) (6)(—6)° e) —(-9*(-9°

b) (3x5)(2x7)2 f) (2a)(a?b) + 3(a’h)

) —(—xy?z%)%(x*yz)? g) (a*)*+(3a*)? - 2a°

d) (l b4)2 (6b%)? h) 2ab(a*b — ab? + a*b?)
3

V. Realiza la siguiente multiplicacion de polinomios.

a) (x +7)(x —5) e) 2x3(x®+3x2 —2x+5)
b) (a — 2)(a® + 2a + 4) f) (6b% — a)(a + 6b?)

¢) (4b —5)(4b + 5) g) (a+b)?— (a—b)?

d) (-3 - x)(3 + x) h) (2x — 3)2

V. Simplifica



a) %y (x*y) =

b) (2a’b>)(3a®b?) =

¢) (5mn)(3m)(2n) =

&) (-m)*-(-m)” =

f) (—d)® (—-D)°:(—d)** =

8 G—9P@Ex-9Ht=

h) (12b)6- (12b)"7 =

i) (a*)’ =
d) (6j3k*)(—2j%k31%) = X
) (3)°=
VI Completa la tabla
a) (a+2)(a+4)
a 4
a
2
Producto final:
b) 2x+4)(x*-3x—-1)
x? —3x -1

2x




VII.  Realiza las siguientes divisiones entre monomios

d) 6x*ym ) 6x
12xy5m? 3y~3
a*b~’ N X2

e a~3b* J)F

SESION N° 6

ENCONTREMOS LO DESCONOCIDO EN LAS ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON
UNA INCOGNITA

e Objetivo de Aprendizajes: Emplea las
ecuaciones de primer grado para dar solucion a
situaciones expresadas en lenguaje comun
utilizando las propiedades de la igualdad y la
representacion grafica.

Un Acertijo
¢,Cudl es el numero que falta?
- 2 = 4

Bueno pues, la respuesta es 6, ¢no? Porque 6-2 = 4. Sencillo
Bien, en Algebra no usamos espacios vacios o cajas sino que usamos una letra (normalmente
una x o unay, pero cualquier letra esta bien). Entonces escribiriamos:

X -2=4

Es asi de sencillo. La letra (en este caso una x) solo quiere decir “aun no lo sabemos” y se la
[lama comunmente incognita o variable.
Y una vez que la resuelves, escribes:

¢Por qué usar una letra?
Porque:

[{pa L)

* mas facil escribir “x” que dibujar cajitas vacias (y mas facil decir “x” que “caja vacia”)


https://www.google.com/url?sa=i&url=https://www.udemy.com/course/algebra-facil-para-principiantes-las-bases-del-algebra/&psig=AOvVaw1TVUFCyA_itmPlIcCFVMFw&ust=1590461740721000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCOiYzPaBzukCFQAAAAAdAAAAABAD

hubiera muchas cajitas vacias (muchas “incégnitas”) podriamos utilizar una letra diferente
para cada una.

Por lo tanto, usar x es sencillamente mejor que tener una cajita vacia. jNo estamos intentando
formar palabras con esa letra después de todo!

Y no tiene por qué ser x, puede sery o w ... 0 cualquier otra letra o simbolo que queramos.

¢, Qué es una ecuacion?

Una ecuacion dice que dos cosas son iguales. Tendra un signo de igualdad "=", por ejemplo:
X + 2 = 6

Lo que esta ecuacion dice: lo que esta a laizquierda (x + 2) es igual que lo que esta en la

derecha (6)

Asi que una ecuacién es como una afirmacion "esto es igual a aquello”.



¢, Como Resolver?
El algebra es como un acertijo donde empiezas con algo como “x — 2 = 4” y quieres llegar a algo

como “X = 6.

Pero en lugar de decir “obviamente x = 6”, usa el siguiente método paso a paso:
e Piensa qué es lo que debes quitar para llegar a “x=...”
e Quitalo haciendo lo opuesto (sumar es opuesto a restar)
o Esto ultimo hazlo en ambos lados
Aqui tienes un ejemplo:
Para quitarlo, haz lo
Queremos quitar el “-2” opuesto, en este caso Hazlo en ambos lados:
suma 2

X®= 4 4
+2

Lo cual es ... jResuelto!

X =6 X=6

Hazlo en ambos lados: Lo cual es ... iResuelto!

4 X+0=6 X=6
+2
6

¢Por qué agregamos 2 a ambos lados?
Para “mantener el equilibrio” ...

Agrega 2 a la derecha

Agrega 2 a la izquierda también



..._i_..n J_t-}; +2 ﬁ-—ig i—:*, +2

- —— -

—— T X-z T R
Equilibrada iDesequilibrada! Equilibrada de nuevo

Acuérdate de esto:

Para mantener el equilibrio, jlo que se hace a un lado del “=”
también debe hacerse al otro lado!

Resuelve éste:
X + 5 = 12

Lo que buscamos es una respuesta como "x = ...",
ipero el +5 esta en nuestro camino!
Podemos "cancelar” el +5 con un =5 (porque 5-5=0)

Entonces, intentemos restar 5 en ambos lados: x +5-5=12 -5
Un poquito de aritmética (5-5=0 y 12-5=7) da como resultado: x + 0 =7
Lo cual es simplemente: x =7
iResuelto! (chequeo rapido: 7+5=12)
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l. Resuelve cada ecuacién y verifica la solucién:

1. r-3=14

2. 3=21-t

3. s+10=23-2s
4. T7+a=-10+24a
5. 14+m=24-12+3m
6. -9+n=13-5n
7. S-2=-6+3s

8. 6+f=71-f

9. x+27=30+89x
10. a-7=23 -2a
11. -4+b=-5+6b



Il. Analizay razona para resolver los siguientes problemas de aplicacion:

1. John F. Kennedy fue el presidente mas joven en asumir oficialmente el cargo. Tenia 43 afios
de edad. Esto fue 26 afios menos que la que tenia el presidente de mayor edad en asumir el
cargo, Ronald Reagan. Escribe y resuelve una ecuacion para calcular qué edad tenia
Reagan cuando asumio el cargo.

2. Orville y Wilbur Wright hicieron el primer vuelo en avién en 1903. El vuelo de Wilbur fue de
364 pies. Esto fue 120 pies mas largo que el vuelo de Orville. Escribe y resuelve una
ecuacién para calcular la longitud del vuelo de Orville.

3. La semana pasada, Tiffany practico con su fagote un total de 7 horas. Esto fue 2 horas méas
gue lo que practico la semana anterior. ¢ Cuantas horas practicé Tiffany la semana anterior?



SESION Ne° 7
ESTUDIEMOS ESTADISTICAS: LAS MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

e Objetivo de Aprendizajes: Calcula las medidas de tendencia central de datos
agrupados.

Estadistica @

- Media .
- Mediana 5
- Moda w13 .& 10 A{

7.1- MEDIA Media, mediana y moda

El valor medio (también se llama la media) es simplemente el promedio de los
nameros.

Es facil de calcular: s6lo suma los niumeros, después divide por cuantos niameros
hay. (En otras palabras es la suma dividida por la cuenta).

Ejemplo 1:

¢, Cual es la media de estos niumeros?
3,10,5

Suma los numeros: 3+10+5=18

Divide por cuantos numeros hay (tenemos 3 numeros): 18 +3 =6
La mediaes 6

Ejemplo 2:

Mira estos numeros:

3,7,5,13, 20, 23, 39, 23, 40, 23, 14, 12, 56, 23, 29
La suma de estos numeros es igual a 330

Hay quince numeros.

La media es igual a 330 + 15 =22

El valor medio de los numeros de arriba es 22

Numeros negativos
¢, Qué hacemos con los nimeros negativos? Sumar un niamero negativo es lo mismo

que restarlo (quitandole el signo menos). Por ejemplo 3 + (-2) = 3-2 = 1. Sabiendo
esto, vamos a hacer un ejemplo:

Ejemplo 3:
Calcula la media de estos nimeros:


https://www.google.com/url?sa=i&url=https://matemovil.com/media-mediana-y-moda-ejemplos-y-ejercicios/&psig=AOvVaw2x_5MzDCburBYXLyLfQKiq&ust=1590462484340000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCMCmh9GEzukCFQAAAAAdAAAAABAD

3,-7,5,13,-2

La suma de estos numeros es 3-7+5+13-2 = 12
Hay 5 nameros.

Lamediaesigualal2 +5=2/4

La media de los numeros de arribaes 2,4

7.2- MEDIANA

Es el nimero en el medio de una lista ordenada.

Para calcular la mediana, ordena los nimeros que te han dado segun su valor y
encuentra el que queda en el medio.

Mira estos numeros:

3,13,7,5, 21, 23, 39, 23, 40, 23, 14, 12, 56, 23, 29

Si los ordenamos queda:

3,5,7,12,13, 14, 21, 23, 23, 23, 23, 29, 39, 40, 56

Hay quince numeros. El del medio es el octavo numero:

3,5,7,12,13, 14, 21, 23, 23, 23, 23, 29, 39, 40, 56

La mediana de este conjunto de valores es 23.

(Fijate en que no importan mucho los otros nimeros de la lista)

PERO si hay una cantidad par de numeros la cosa cambia un poco.

En ese caso tenemos que encontrar el par central de numeros, y después calcular su
valor medio. Esto se hace simplemente sumandolos y dividiendo entre dos.

Lo vemos mejor con un ejemplo:

3,13,7,5, 21, 23, 23, 40, 23, 14, 12, 56, 23, 29
Si ordenamos los nimeros nos queda:

3,5,7,12,13, 14, 21, 23, 23, 23, 23, 29, 40, 56

Ahora hay catorce numeros asi que no tenemos s6lo uno en el medio, sino un par:
3,5,7,12,13, 14, 21, 23, 23, 23, 23, 29, 40, 56

En este ejemplo los nimeros intermedios son 21y 23.

Para calcular el valor en medio de ellos, sumamos y dividimos entre 2:
21 +23 =44

44 +2 =22

Asi que la mediana en este ejemplo es 22.

7.3- MODA



La moda es simplemente el valor que aparece mas veces.

Para calcular la moda tienes que ordenar los niumeros que te dan.
Mira estos niumeros:
3,7,5,13, 20, 23, 39, 23, 40, 23, 14, 12, 56, 23, 29

Ordenados quedan:
3,5,7,12,13, 14, 20, 23, 23, 23, 23, 29, 39, 40, 56

Asi es mas facil ver qué niumeros aparecen mas veces.

En este caso la moda es 23.
EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE # 13

Resuelve las siguientes preguntas. Utiliza la calculadora en los problemas 3y 4.

|. Calcula las medidas de tendencia central segin como se indica:

1. Halla la media, la moda y el rango del siguiente conjunto de datos.
Los datos representan las edades de 25 personas que hacen ejercicio
en un parque.

34, 45, 40, 41, 37, 35, 44, 40, 28, 56, 37, 35, 65, 40, 35, 41, 58, 37, 35,
47, 40, 41, 37, 39, 51.
Media = Moda = Rango =

2. Halla la media, la moday el rango de los siguientes conjuntos de datos.
a. edades de los miembros del Club de Periodismo
12, 13,11, 13, 14, 13, 15,12, 10, 13
Moda = Media = Rango =

b. peso de un grupo de mujeres que comenzaron a caminar para
hacer ejercicio

190, 180, 176, 162, 147, 176, 181, 140, 176, 155

Moda = Media = Rango =

c. peso de las mujeres del ejercicio anterior, un afio después
170, 160, 150, 140, 127, 150, 150, 125, 150, 140
Moda = Media = Rango =

d. cantidad de puntos anotados en cada juego por un jugador de
baloncesto

22, 15,19, 15, 23, 21, 15, 18, 15

Moda = Media = Rango =

3. Hallala media de las puntuaciones de cada estudiante y asignale la nota
de acuerdo con la siguiente curva: 59 o menos, F; 60 - 69, D; 70 - 79, C; 80 -



89, B; 90 - 100, A.

a. 78,71, 83, 90, 68

b. 81, 89, 84, 87, 82

c.65,71,70,67,72

Media = Media = Media =
Nota = Nota = Nota =

Media = Media = Media =
Nota = Nota = Nota =
ANEXOS
ANEXO #1

ESTRUCTURA DE LOS NUMEROS DECIMALES Y PRESENTACION DE NUMEROS
ENTEROS Y DECIMALES

A. LA ESTRUCTURA DE LOS NUMEROS DECIMALES

Dos de las mas importantes actividades con las que los hombres han intentado
dominar su medio natural y social son las de contar y medir los objetos que lo rodean.
Estas acciones han servido para crear las ideas de magnitud, cantidad y numero,
gue son algunos de los principales temas que estudian las matematicas.

Un problema relacionado con los numeros es el de representarlos por medio de
palabras y simbolos. En la actualidad se usa en todo el mundo una forma de
representarlos y nombrar nimeros cuales quieras que se llama SISTEMA DE
NUMERACION DECIMAL, ya que su base es 10.

En este sistema son de gran importancia las CIFRAS, que se utilizan para representar
cualquier namero.

Las cifras y sus nombres son los siguientes:

1 2 3 4 5
UNO DOS TRES |CUATRO| CINCO

SEIS SIETE | OCHO | NUEVE | CERO




Con estas cifras se puede contar y representar cualquier nimero de objetos de una
coleccién, formando grupos que reciben las siguientes denominaciones:

1- Unidades Simples: son aquellas que tienen un valor menor al 10.

2- Decenas Simples: son aquellas que estan formadas por 10 unidades
simples.

3- Centenas Simples: son aquellas formada por 10 decenas simples.

4- Unidad de Millar: son aquellas formadas por 10 centenas simples.

5- Decenas de Millar: son aquellas formadas por 10 unidades de millar.

6- Centenas de Millar: son aquellas formadas por 10 decenas de millar.

De los principios empleados en otros sistemas de numeracion puede destacarse el
principio de posicional que se usa en la numeracion decimal y que da por
consecuencia que, ademas del valor absoluto de la cifra, ésta adquiera un valor relativo
dentro del niamero, de acuerdo con el lugar que ocupa; sea unidad, decena ,centena,

Otro principio que se aplica es el multiplicativo y el aditivo, lo cual significa que
un namero simboliza la suma de los productos de cada una de sus cifras por el valor de
cada posicion.

Otra caracteristica es el uso de un simbolo para sefalar la ausencia de unidades. Este
simbolo es el cero (0)

EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE
Al aparecer numeros como 37 481 616 515 928 032 son de poco uso en la vida

cotidiana. Esto no es asi, los grandes nimeros aparecen en situaciones mas comunes
de lo que pensamos, y tiene un uso muy importante en la medicina y otras disciplinas.

¢, Sabes, por ejemplo, que la poblacion de nuestro pais es apenas unos cuantos
millones de habitantes, mientas que nuestra sangre, con la cual nos relacionamos
todos los dias esta compuesta por billones de glébulos rojos?

1- Lee el contenido correspondiente a la sesion titulada ESTRUCTURA DE LOS
NUMEROS DECIMALES, en él se amplian conceptos que se dieron en primaria

Con el mismo equipo contesta oralmente las siguientes preguntas:

a- ¢ Por qué se dice que es un Sistema Decimal?

b- ¢ En qué consiste el Principio de Posicional?

c- ¢En qué consiste el Principio Aditivo en el sistema decimal?
d- Temas importantes que estudian las matematicas.



e- Unidades que forman las clases.

BILLONES MILLONES UNIDADES

MILLARES | UNIDADES j MILLARES UNIDAD
DE DE DE DE MILLARES | SIMPLES

BILLON BILLON MILLON MILLON

Coloca en el cuadro los numeros que a continuacion enunciaré, luego indica a qué
clase pertenece las cifras de la extrema izquierda de los nUmeros enunciados:

a- 7 682 032 196.
b- 378 620 413 516 002
c- 43 628 938 049

Posicién Decimal
Cuadro N° 1

CLASES

BILLONES MILLONES UNIDADES

MILLARES | UNIDADES § MILLARES UNIDAD
DE DE DE DE MILLARES | SIMPLES

BILLON BILLON MILLON MILLON
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B. PRESENTACION DE NUMEROS CON CIFRAS Y PALABRAS DE NUMEROS
ENTEROS Y DECIMALES

Existen diferentes formas de representar nimeros segun sea el sistema numeracion
que se utilice. En el sistema de numeracion decimal se procede de la siguiente manera:

Cuando se representa con cifras el nimero de objeto de una coleccion en la que se
contaron y formaron grupos de diez, se procede asi:

1- Se cuenta por separados y segun su orden las unidades simples, decenas
simples, las centenas simples etc ...

2- Se colocan en una hilera las cifras obtenidas, segun el orden y la clase de grupos
gue representan. Esto se puede hacer con la ayuda del esquema siguiente:

785,642,037,450,170,827

785 Setecientos ochenta y cinco mil billones,
642 Seiscientos cuarenta y dos billones,

037 Treinta y siete mil millones,

450 Cuatrocientos cincuenta millones,

170 Ciento setenta mil,

827 Ochocientos veintisiete.

BILLONES MILLONES UNIDADES



MILLARES | UNIDADES j MILLARES UNIDAD
DE DE DE DE MILLARES | SIMPLES
BILLONES | BILLONES j MILLONES |} BILLONES

3- La serie de cifras asi formadas indica el nimero de objetos de la coleccion.

En un ejemplo se puede ver que la coleccion tiene 7 centenas de millar de billon, 8
decenas de millar de billon, 5 unidades de millar de billon, etc ............

Se acostumbra a escribir los numeros separando las cifras por CLASES para hacer
facil la lectura:
785-642-037-450-170-827.

La importancia de CERO (0 ) en la escritura y lectura de nimeros con cifras es decisiva:
un cero en una determinada posicion indica que no existe en la coleccién ningun
elemento de ese grupo, de ese orden y de esa clase. Como puede observarse, en una
cifra repetida en un numero tiene diferentes valores, segun el lugar que ocupe.
Obsérvese el valor de SIETE (7) en las diferentes posiciones que ocupa en el nimero
del ejemplo.

El primer SIETE (7) de derecha a izquierda vale 7 unidades, el segundo 7 decenas de
millar, el tercero 7 unidades de millares de millon, etc ........

7,000,000,000,000,000 SIETE MIL BILLONES
700 SETENCIENTOS
70 SETENTA
10,007 DIEZ MIL SIETE
007 SIETE

b-Los numeros también se expresan con palabras. Aqui sélo se indicara la manera
de hacerlo cuando se trata de nimeros con mas de tres cifras, ya que en la escuela
primaria se estudiaron ampliamente los nimeros con una y dos cifras o tres.

EJEMPLOS: Con numeros de 4,5 o 6 cifras.
1-. El nimero 4, 357 se lee: “cuatro mil trescientos cincuentay siete”.
2- Elnumero 35, 207 se lee “treintay cinco mil doscientos siete ”
3- Elnimero 907,318 se lee “ novecientos siete mil trescientos dieciocho ”.



EJEMPLOS: , ,
CON NUMEROS DE MAS DE 6 CIFRAS.

Para leer o escribir con palabras este tipo de niUmero se deben considerar los

nombres de los periodos (unidades, millones, billones) en que se agrupan las

cifras.

1- Se separan los numeros agrupando las cifras en sus respectivos periodos.

2- El nombre se lee o se escribe por periodos, de izquierda a derecha, aplicando en
cada periodo la regla para leer nimeros de 4,5 0 6 cifras. Esta lectura o escritura
se completa con los nombres de cada periodo, con excepcién de las unidades.

B/.1,400,975
Millones unidades
Unidades de Millares unidades
millon
1 400 975

EJEMPLOS:

1- Elnimero 3,486,787 separado en periodos queda asi:

e Selee “Es Tres MILLONES cuatrocientos ochentay seis MIL setecientos

3

486 787

MILLONES

UNIDADES

ochenta vy siete ”.

2- El nimero 5 180 956 165 separados en periodos queda asi:

e Se lee “Cinco mil ciento ochenta MILLONES novecientos cincuenta y seis

5180

956 165

MILLONES

UNIDADES

MIL ciento sesenta y cinco.”

3- Elnimero 14 508 305 671 175 005 queda asi:

14 508

305 671

175 005

BILLONES

MILLONES

UNIDADES




e Se lee “Catorce mil quinientos ocho BILLONES trescientos cinco mil
seiscientos setenta y un MILLONES ciento setenta y cinco MIL cinco.

ANEXO #2
ADICION, SUSTRACCION Y MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS

Ley de los Signos:

Signos lguales: Los productos se suman, y se mantiene el signo.
Signos diferentes: Los productos se restan y prevalece el signo del mayor nimero
(VER EJEMPLON° 1Y 2).

1-(+ )+ (+ ) =sesuma = signo positivo
2-( - )+ ( -) =sesuma = signo negativo
3-( + )+ (-) =seresta = signo del mayor
4-( - )+ (+ ) = seresta = signo del mayor

Pasos a seguir pararesolver la adicion y sustraccidon con paréntesis.

1- Comprobar si existen cantidades iguales con signos opuestos, de existir se
cancelan.

2- Se agrupan las cantidades dependiendo el signo (positivo con positivo y
negativo con negativo) de existir.

3- Se coloca el positivo a la derecha y el negativo a la izquierda.

4- Se realiza la resta si lo amerita.

5- Se le coloca el signo del mayor al resultado.

Ejemplos:

1. (20)+(,20)+(8)+440) +(20)+(-6).
= 8-6

2

2. (-5)+(-6)+(-7)+(-8).

=-5-6-7-8
=-26



3. (-10)-(-20)-(8)-(10)-(20)-(-6).
10+20-8-10-20+6
20+6 = -10—8 -18720

6=-10-8-10
6=-28
-22

4. (-5)-(-6)-(-7)-(8).

6+7 =-5-8
—13 =713

EVALUACION DEL APRENDIZAJE
Atiende las indicaciones de tu profesor y realiza de forma individual las siguientes
operaciones siguiendo los pasos aprendidos en clases.
Practica
1. (-10)+(-200)+(8)+(4)+(-18) =
2. (-100)+(-200)+(500)+ (400) +(-200) =

3. (5)+(-6)+(10)+(4)+(-12)=

SN

. (-9)+(-8)+(8)+(9)+(-18)=

o1

. (0.50)+(0.60)+(0.95)+(-0.50)+(-0.60)
6. (-100)-(-600)-(8)-(14)-(-18)=
7.-(-10)-(-20)-(50)-(40)-(-60)=
8.(15)-(-60)-(1)-(40)-(-25)=
9.-(-9)-(-8)-(18)-(19)-(-18) =

10.- (0.50) - (0.60) - (0.95) - (-0.50) - (-0.60)
11.(-10) +(-200) - (8)+(4)-(-18) =

Ley de los signos en la multiplicacién:
a- Signos Iguales: el resultado es positivo.

(+)por (+)=positivo



(-) por (-)= positivo

Ejemplo:

2. (20) x(5) = 100.
3. (-20) x(-3) =60

b- Signos Diferentes: el resultado es negativo.

(+)por (-)=negativo
(- ) por (+) =negativo

Ejemplo: Anota en tu hoja de
texto le LEY DE LOS
SIGNOS en la
1 (9)x(-5)=-45. Multiplicacion
2- (-8)x(3)=-24
Pasos:

1- Se multiplica de forma directa.
2- Se le aplica la ley de los signos.
Ley de los signos en la division:

a- Signos Iguales: el resultado es positivo.

(+)entre (+) = positivo
(-) entre (-)= positivo
Ejemplo:

4. (20)=(5)=4
5. (-21) = (-3)=7

b- Signos Diferentes: el resultado es negativo.

(+)entre (-) = negativo
(- )entre (+)=negativo

Ejemplo: )
Jlemp Anota en tu hoja de

texto le LEY DE LOS

SIGNOS en la Divisién

3- (9) = (-3)=-3.
4- (-18) = (3)=-6

Pasos:
1- Se divide de forma directa.
2- Se le aplica laley de los signos.




EXPERIENCIA DE APRENDIZAJE
Resuelve las siguientes operaciones siguiendo los pasos presentados. Luego compara
respuestas con tu instructor.

Préactica

1.(-10) x (-20) =

2.(-10) x (60)=

3.(11) x (-25) =

4.(-8)x (-18) =

5.(50)x (60 )=

6.-(-150) + (-10) =

7.(-1000) +(-10) =

8.-(99) +(11) =

9.(-33) +(-11) =

10.(500) + (-50) =

GLOSARIO

Algunos conceptos mas relevantes para recordar:

1. Algebra: es la rama de la matematica que estudia la
combinacién de elementos (nimeros y letras) de

estructuras abstractas acorde a ciertas reglas.

2. Constante: es un valor de tipo permanente, ya que no
puede modificarse, al menos no dentro del contexto o situacion para el cual esta:
geometria o aritmética.

3. Coeficiente: numero o parametro que se escribe a la izquierda de una variable o
incognita.

4. Exponente: numero que indica, cuantas veces se multiplica un factor por si

mismo.



Fraccion: niamero que expresa una cantidad determinada de porciones que se
toman de un todo dividido en partes iguales, se representa por una barra oblicua
u horizontal que separa la primera cantidad (el numerador) de la segunda (el
denominador).

Incognita: es cada una de las letras distintas que aparecen en una ecuacion.
Minimo comun maultiplo: es el menor multiplo compartido por dos 0o mas
nameros. Por ejemplo m.c.m. (5,10) = 10.

Media aritmética: es el promedio entre todos los datos de una distribucién
estadistica.

Mediana: es el valor que ocupa el lugar central entre todos los valores de una

tabla de frecuencia.

10.Moda: es el valor que tiene mayor frecuencia absoluta en una distribucién

estadistica.

11.Numero decimal: es todo nimero compuesto por una parte entera y otra parte

decimal. Por ejemplo, 0,345; 2,3 y 234,887 son numeros decimales.

12.NUumero real: es el conjunto de los nimeros R formado por los numeros

. . . . 3
racionales Q, y los irracionales 1. Por ejemplo v2,-.

13.Potenciacion: es la operacion que simplifica la multiplicacion de factores iguales.

14.Término: es cada uno de los sumandos que aparecen en una expresion

algebraica.

15.Variable: es cada una de las letras distintas que aparecen en una expresion

algebraica.
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una persona de bien, con metas, aspiraciones y sentido de pertenencia.

Autora: Agnes de Cotes.
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